

## 会議録（要旨）

会議名	香春町立小中学校再編推進審議会（第10回）
開催日時	平成28年11月7日（月）10時30分～11時25分
開催場所	香春町町民センター 会議室1・2
出席者	大野委員、水野委員、大坪委員、縄田委員、辻委員、小峠委員、三賀山委員、川浪委員、瀧川委員、岩谷委員、高尾委員、神崎委員、牧委員、佐中委員、原田委員、酒井委員、森委員
欠席者	平部委員、岡委員、堺委員、北原委員、大場委員、上村委員
事務局	林教育長、池本課長、進課長補佐、脇山係長、矢野係長、辻
会議次第	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. 会長あいさつ</li> <li>2. 経過報告 <ul style="list-style-type: none"> <li>・5月9日（月）第9回再編推進審議会</li> </ul> </li> <li>3. 協議 <ul style="list-style-type: none"> <li>・再編整備スケジュールについて</li> <li>・専門部会委員について</li> <li>・義務教育学校について</li> </ul> </li> <li>4. その他</li> </ol>

審議事項	審議内容
再編整備スケジュールについて	<p><b>【事務局の説明】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・再編整備に係るスケジュール（案）について説明。</li> <li>・基本設計・実施設計を平成29年度に行い、工事は平成30年、31年に行う予定。勾金中学校のグラウンド側に新校舎を建設し、仮設校舎は造らない。新校舎に移動後、勾金中学校校舎の跡地にグラウンドを造成。</li> </ul> <p><b>【委員の質問】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・新校舎を建ててから今の校舎を壊すという話だが、今の校舎を壊してグラウンドが出来上がる完成予定はいつか。</li> </ul> <p><b>【事務局の回答】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・スケジュールとしては、平成32年度に造成工事を行う予定なので、32年度の終わりか33年度になる。</li> </ul>

審議事項	審議内容
再編整備スケジュールについて	<p><b>【委員の質問】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・勾金中学校の生徒は、平成32年の開校前に新校舎に移動することになるのか。</li> </ul> <p><b>【事務局の回答】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・校舎が出来上がる時期にもよるが、平成32年3月末に6校の児童・生徒が一斉に移動できるよう考えている。</li> </ul> <p><b>【委員の質問】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・卒業式も新校舎で行うことになるのか。</li> </ul> <p><b>【事務局の回答】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・そうなる可能性もあるが、まずは基本設計・実施設計を立てて、スケジュールがどうなるかによる。</li> </ul> <p><b>【委員の質問】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・仮に校舎を壊すのが遅くなると、新しい学校での運動会はどうなるのか。6校で一気にやるにしても、グラウンドが完成していなければ出来ないのでは。</li> </ul> <p><b>【事務局の回答】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・グラウンド造成中は、基本的には隣の運動公園で体育の授業や行事を行うという計画を立てている。</li> <li>・新校舎建設中に勾金中学校が使うだけでなく、新しい学校もグラウンドが完成するまでは、運動公園を利用していくという形になる。</li> </ul> <p><b>【委員の質問】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・運動公園で運動会ということもありえるのか。</li> </ul> <p><b>【事務局の回答】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・はい、ありえます。</li> </ul>

審議事項	審議内容
<p>専門部会委員について</p>	<p><b>【事務局の説明】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・専門部会委員及び専門部会運営要領について説明。</li> </ul>
<p>義務教育学校について</p>	<p><b>【事務局の説明】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・追加資料にて小中一貫教育及び義務教育学校について説明。</li> <li>・中間答申で小中一貫教育を行うという答申をいただいたが、義務教育学校については、これから検討していく。</li> <li>・教育委員会としては、義務教育学校で計画していきたいという方針。</li> </ul> <p><b>【委員の質問】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・校舎が1つになって、6校が1校になって、義務教育学校になって、となった時に、学校の先生がそれに対応できると考えているのか。どのくらいの混乱を経て、義務教育学校の波に乗るという想定をしているのか。2つの会社が別々の建屋から1つになって、上手くやってくださいと言っている様なものだから、無理があると思う。しかもその時はまだグラウンドがないということだから、1年目はバタバタになると思うので、そのところどう考えているのか説明していただきたい。</li> </ul> <p><b>【事務局の回答】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・その内容等については、それぞれの専門部会で議論していただく。3月31日まで6校あって、4月1日から一気に同じ学校にということは考えていない。平成32年の開校までに、移行措置があると思うので、移行措置についても専門部会で考えていただく。移行措置の中で子どもたちに事前に体験させていく。</li> <li>・教育委員会だけでは学校は出来ませんので、地域と学校と行政が一緒になって、義務教育学校になってよかったという結果がでるよう、教育委員会としてもある程度原案を出しながら、審議会や専門部会に諮りたい。</li> </ul> <p><b>【委員の質問】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・いきなり平成32年4月1日からスタートするのではなく、それ以前から6校の生徒が1つに集まっているいろんなことを体験するということが、その場所について。理想は、早めに校舎が建って、その校舎の中でいろんな行事を一緒に出来たら都合がいい。2年という建築期間の中で、3月ぎりぎりに建ってしまったら、6校で集まってやる行事を、どこか</li> </ul>

審議事項	審議内容
<p>義務教育学校について</p>	<p>の学校ですというのは無理があるので、そのあたりの完成の目途が立っていたら教えて欲しい。</p> <p><b>【事務局の回答】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・専門部会の技術職員と話したところ、コンクリート造りで建てるならば、町営住宅等を建てている経験から、まるまる2年がかからないという見解をもらっている。数ヶ月早く完成した場合、設置は4月1日からということになるが、専門部会でも話し合いながら、移行措置に利用することも検討していきたい。</li> </ul> <p><b>【委員の意見】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・義務教育学校でいくということは素晴らしいことだと思う。しかし、区切りについては、初めから4-3-2にすると、小学校の学習指導要領が変わり教育方針が全て変わるのが平成32年であり、中学校の教育指導要領も平成33年に変わり、新しい体制になるので、移動もあるは、教育課程の編成も変わるはで、大変になる。そこで、まずは6-3制で編成し、1・2年経って部会を編成し、4・5年経って4-3-2や3-4-2にするなど、2段構えで慎重にいったほうが学校現場としてはいい。</li> </ul> <p><b>【事務局の回答】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・今月の16日に臨時で教育委員会を開いて、専門部会に提案する教育課程の区切りをどうするかについての話し合いをする。最初の3年くらいは6-3制で、それ以降はまた検討して区切りを考えた方がいいのではないかとことを教育委員に提案したいと思う。</li> </ul>
<p>その他</p>	<p><b>【委員の質問】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・国は、今後の学校のキーワードのひとつである、地域と共にある学校というのを推進するというので、県に対しても、学校運営協議会の設置等を推進して欲しいということで、説明会等が実施されている。学校支援地域本部という社会教育を支援する形での学校応援的な組織をつくって、地域と共にある学校というような基本政策を打ち出してくるのではないかとと思われるが、義務教育学校をつくる上で、そういった視点を盛り込む予定はあるのか。</li> </ul>

審議事項	審議内容
その他	<p><b>【事務局の回答】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・地域との関わり合いは当然必要だと考えており、通学・学校運営支援部会で、学校支援ということで、コミュニティ・スクールや地域とどう関わるかについて検討し、原案が固まれば審議会の方で話をしていただきたい。</li> <li>・教育委員会としては、コミュニティ・スクールを導入するかについては決定しておらず、検討中である。</li> </ul> <p><b>【委員の意見】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・いままで地域の説明会が1回しか開かれておらず、地域の理解を得る方法についても今後考えていかなければならないと思う。跡地利用の問題の説明についても、参加した地域の意見としてかなり賛否両論あるように感じた。多久市の市長さんが言っているように、丁寧な説明で理解を得たということで、実質的には予定より2年遅れたようで、繰り返し時間を掛けて説明していく必要があると思う。そのためには、この間の説明会のような形だけでなく、学校教育に関わるのであれば学校教育課、財政に関わる場所は財政課が説明すると、理解が多く得られるのではないかと思う。具体的な中身についても計画を予定されているが、教育課程の話1つにしても、どれだけ丁寧にやっていけるかが重要になってくると思う。教育委員会の中で、再編に関わる仕事を中心にしている人が1人2人になっているように感じるので、できたら教育委員会の中に学校関係の先生を専任に1人置いていただくよう措置ができれば、できるだけ早い時期にそういう形をとっていった方がいい気もする。ただ単に1校になって人件費が削減されるとか、維持費が減るとか、そういう風に周りから見られないよう、良いところと悪いところを吟味して、少しでもメリットがあるよう再編を進めていく必要がある。一度新しい学校の校舎が建て変わるのを経験したが、学校の意見がほとんど取り入れられないまま、使いにくい体育館が出来上がってしまったので、学校現場の先生や保護者の意見を取り入れていただきたい。</li> </ul> <p><b>【事務局の回答】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・丁寧な説明ということで、12月に小中一貫校についての広報をする計画を立てている。今年度中に住民説明会も計画している。先日、教育委員会で佐賀の大町町に視察に行ったが、その中でも学校現場の意見を取り入れて校舎を建設しており、そういったことも参考にしたい。また、部会には</li> </ul>

審議事項	審議内容
その他	<p>先生方に入っているため、その中で意見を出していただき、出された意見については、尊重し、現場の声を反映させていきたいと考えている。</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・他の学校を見ても、成果はあるが課題があるのも事実。やはり、課題をどれだけ克服していくかがこれからの専門部会の話し合いの中での鍵となる。平成12年から全国で小中一貫教育が始まっており、他の学校にはそれなりのノウハウがあり、文科省でも把握していることがあると思うので、そういったことも取り入れながら話し合いを進めていきたいと考えている。</li> </ul> <p><b>【委員の意見】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・数字やグラフなど、一般的な全国の数字はあるが、香春町に特化した数字がないので、あまり実感が湧かず、説明を受けてもよくわからない。これだけ過疎が進んだ町で全国平均や全国の傾向があてはまるのかなと思う。住民が説明を受けても、なんかよく分からないけどまあいいんだろうくらいにしか思わないだろうから、もう少し香春町の数字や言葉や特色を考えて、義務教育学校がいいという話をして欲しい。</li> <li>・保護者からのクレームがかなり寄せられると思うが、それを学校が対応していたら先生達が大変なので、問い合わせやクレームを受け付ける場所を組織としてつくっていかないと、学校の先生が香春町で働きたくないとなるのが怖い。親は自分の子どもに関することは結構言ってくる傾向があり、そういう実態がある町なので、問い合わせ先は学校以外で対応していただきたい。</li> </ul> <p><b>【事務局の回答】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・香春町の数字については、できる限り使えるような形で、住民説明会に臨めるよう、今後考えていきたい。</li> <li>・保護者からのご意見に関して、問い合わせ先については事務局で検討したい。</li> </ul> <p><b>【事務局から】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・次回の日程については、12月15日～22日の間で調整させていただきたい。</li> </ul>